



主编：朱辉
编辑：蔡寅
本期责任编辑：邱璐
投稿热线：021-66101099*8106
投稿邮箱：zjp-qg@hxtathong.com.cn

2022年经营关键词

在新冠疫情余波未平、国际变局与技术变量不断叠加演进的商业新生态下，如何在世界大变局下制定企业战略？管理的未来又将向何方？12月19日，在第六届国家发展论坛—管理分论坛上，陈海花教授分享了2022年经营环境和经营选择的关键词，为企业指明了方向。以下是演讲全文。

2021年，一个疫情散发笼罩的年份，一切都远得与以往那么的不同。

2500年前，赫拉克利特说“一切事物都处在流动之中”。这句话用来注释2021年是最恰当不过的了。

“流动”正是今天最显著的特征。我们沉浸在一个数据、信息涌动的社会环境之中，所有事物因此而发生着性质、表征上的变化。很多习以为常的事物，现在都变得异常，各种认知和观点于广泛传播之中，衍变与冲撞。

有些变化给我们的发展带来益处，但是，同时似乎也带来更多的困惑。

人类转向“元宇宙”亦或星辰大海；人口流动、老龄化与大城市的“虹吸效应”；数字革命快速淘汰落后的，让人的生存体味着完全不同的压力；妖魔化、污名化蒙蔽事实带来的混淆；短期利益与长期价值的平衡；商业企业与社会企业，商业产品与公共产品的边界融合；数据治理、个人信息与隐私保护带来的新问题；伴随企业所拥有的规模与技术的能力，企业该如何履行自己的使命。

这些冲击、挑战、问题、压力等交织在一起的混沌，把我们带入到一个复杂世界之中。



技术更是带来挑拣的关键因素，它渗透到人们生活的各个领域。一部分甚至是带来毁灭性的冲击；人工智能的出现，更让人有些胆怯，不知道未来人会处在何种境况？如何才能找到在未来世界中，人的价值与意义？

在这样一个流变的时空里，我依然坚持强调，突破认知局限，去驾驭未知与变化；通过深度学习快速迭代自我，寻找到与变化共处的解决之道；进化出克服不确定性的能力，并从不确定性中获益；拥有一种韧性成长的力量，实现穿越周期的增长。

所以，对于将要来到的2022年，我依然不是用预测的方式，而是用认知的方式来谈我的想法。

理解2022年的经营环境

新冠疫情成为新常态

随着新的抗病毒药物、改进的抗体治疗和更多的疫苗陆续问世，人们将迎来新冠疫情防控下的生活环境。

根据专家们的判断，对于接种疫苗的人们来说，这种病毒将不再威胁生命，但是对于还未接种疫苗的人们来说，仍将构成致命威胁。全球不同地区接种疫苗的程度不同，这也意味着新冠疫情成为新常态，我们需要在一种新常态下生活与工作。

疫情散发式出现，未知的病毒变异，有限流动，混合式办公、远程交流、人际交往、监控防控、自由与约束等等一系列的改变，干扰和影响着人们的日常生活，工作计划以及商务活动。

这一切，也决定了人们需要新的生活方式、新的经济范式、新的发展模式、以及新的增长方式。如果企业依然还是沿用原来的发展模式，一定会陷入困境。

新格局演变与生成

新冠疫情依然在全球蔓延，气候危机带来的紧迫感，全球经济短期内难以恢复，经济全球化受阻，多边主义受到冲击，保护主义、单边主义抬头，不确定性加剧等成为干扰经济发展与世界格局的因素。

中美之间的竞争，在贸易、技术监管、关键技术、疫苗接种、空间站、教育与学术交流等各个领域展开，这也带来了前所未有的挑战。

新一轮科技革命与产业变革加速，科技创新呈现出新的发展态势与特征。全球新版图正在加速重构，更加剧了技术转移与产业重组的速度，带来全球产业结构与发展格局的变化。



“双循环”下的市场布局与经济发展新变化，如何确立战略着力点，获得发展空间与先机。同样是一个巨大的挑战。

从全球的视角去看，我们需要从已经习惯的强国之间构建的世界格局中转化出来，去认识强国之问、再加上科技巨头公司、三方构建的新世界格局。

从行业的视角去看，超越行业已经成为基本态，数字化带来的“联动效应”，重构了产业链上下游的关系，不同领域与不同行业的跨界融合，以及数据与客户连接的全新价值空间，这些也导致产业格局处在重构与重塑之中。

使命驱动成为主流

数字技术成为生活方式之后，人们越来越感受到数字巨头企业所拥有的巨大影响力。无论是客户、投资者、员工还是政府部门，都开始关注企业是否具有使命，是否心怀社会，而不是仅仅追求商业利益。

对于一家公司的评估系统，也从原来关注业务发展能力、持续为客户提供高品质的能力以及为股东提供最好的回报的标准，增加了有关三个方面的责任：对世界的贡献、帮助改善每一个人以及长期发展。

现在，每个企业也非常明确地认识到，自己无法独立存在并以自身存在的目的，每个企业都是社会器官，必须为社会而存在。使命的经济效益已经得到充分证明，使命可以帮助构建有生命力的品牌，激活并吸引顶尖人才，确立持续的发展能力。

在未知世界中探索

2021年，也许是对于未知世界探索的标志性年份，有人把2021年定义为“元宇宙”的元年。Facebook的扎克伯格，字节跳动的张一鸣，腾讯的马化腾展示出对元宇宙投资的极大兴趣；有人认为2022年将是“作为付费乘客前往太空的人数将超过由竞争对手太空旅游公司部署的政府雇员”的第一年。以马斯克、贝佐斯、布兰森、加上谷歌的佩奇和布林，探索航空器成为新的选项。

人类开启数字替身之旅，也开始了火星太空之旅。虚拟三维空间、真实太空空间，人们开启了期盼于现实世界的未知世界探索。数字技术、智能技术与生命科学带来的全新想象，也从不同的维度，颠覆着各个行业与各个领域。如数字货币、云原生平台、自治系统、加密成长、超极智能化、分布式企业等等，以期用技术创新创造可拓展性和可成长性。

人类开启数字替身之旅，也开始了火星太空之旅。虚拟三维空间、真实太空空间，人们开启了期盼于现实世界的未知世界探索。数字技术、智能技术与生命科学带来的全新想象，也从不同的维度，颠覆着各个行业与各个领域。如数字货币、云原生平台、自治系统、加密成长、超极智能化、分布式企业等等，以期用技术创新创造可拓展性和可成长性。

归根到底，创造持续聚焦顾客价值创造，应该是坚持不变的原则，所以，2022年的经营策略选择，依然需要以聚焦价值创造为首选。

疫情新常态下，会有更多的顾客需求场景出现；新格局的挑战与未知世界的探索，同样会展现出全新的价值空间。



当企业能够真正以顾客为中心，回归顾客价值创造之中，就能感受到，一个又一个新业务场景的涌现：新技术与客户进行互动时，更深层次、更针对性的价值空间便被呈现出来；各个领域前瞻性的顾客价值解决方案，也随着技术开发程度演进，顾客价值创新推选，被一一创造出来。

那些能够把技术与员工、供应商、生态伙伴协同在一起，连接共生，为顾客提供飞跃性价值的企业，正在获得，以及将会获得跨越周期的价值增长。

塑造变化

在不断变化的环境里，企业需要在稳定性、灵活性和复杂性之间取得平衡。因此，企业必须自我塑造变化。一方面企业需要引领变化，构建企业或者行业的新价值；另一方面企业需要持续价值创造，让企业自身具备动态变化的能力。

对于今天的企业而言，拥抱变化，自我加速变化，必须成为一种习惯。唯有此，方可拥有主导市场的力量，以及获得顾客青睐的魅力。转型变革永远在路上，保持谦逊，把每一步都作为起点，变化才是永恒。

惟变通是关键

找到自身的使命，我们需要一种真正关注长期发展的模式，而不是短期的收获。

认知企业与外部世界关系，在今天比以往任何一个时期都重要。技术已经深刻改变着人们的生活，也在深刻改变着人与自然的关系。领导者的决策比两年前更新。企业在更广泛、更直接的利益相关者体系中，人工智能变革不断提升价值。同时也导致人们遭遇完全不同的压力和冲击；努力践行ESG（环境、社会和公司治理）责任，关注企业对世界产生深刻影响成为企业可持续发展的必然选择。

企业需要让自身的使命传递到产品与服务中，让组织成员从使命出发，确定每项任务如何让世界更加美好，如何更好地帮助顾客，如何推动社区健康发展。当以人为核心，利他共生，科技向善内嵌在企业使命之中时，商业所释放的价值，一定会在社会价值创造中熠熠生辉。

韧性成长

在疫情危机和经济放缓的背景下，微软提出韧性成长（Resilient Growth）方法论——帮助全行业用大数据迭代运营管理，打造技术韧性；用数据洞察助力商业模式创新，构建业务韧性；注重培养，以人为本，用创造力文化实现内生的韧性成长。

企业需要有组织的敏捷性，以及足够的组织韧性，可在动荡变化的环境中，找到解决方案，获得成长。疫情防控，环境的不确定性推动了对组织弹性的需求，也因此需要企业内部更多的敏捷性。同样重要的是，是在动态变化环境下，组织韧性越呈现出其独特的价值。

事实证明，韧性不仅是一种抵御危机的能力，更具有与动态变化相调适与不断进化的特征。回顾2020年新冠疫情危机中实现逆势增长的企业，它们的共性，是具备快速反弹的敏捷性，强烈的创新基因，以及同心协力应对危机的组织韧性。

接下来的企业发展中，无论是数字化转型，还是技术创新价值，亦或是未知世界的探索，把创新融合在企业文化中，形成内部的数据协同效率，以创造力实现内生的韧性成长，既是方法论，也是战略选择。

结束语：重要的是永续学习

2022年，注定会在一个蛮荒的时空里，脑海中依然是赫拉克利特的声音响起：“没有什么是静止不变的。”这也引发我想到，Gartner副总裁分析师研究员Daryl Plummer在Gartner Symposium/Xpo™ 2021的演讲中表示：“更重要的是永续学习，从多角度学习是必不可少的，而学习也是一个共同的责任。”

周遭所发生的一切，让我们充分意识到，世界正处于创新云涌时期，多角度的学习，让我们得以发现令人惊喜的新世界，虽然充满挑战与不确定性，但孕育着更大的可能性。

学习作为一种责任，帮助我们从不同的视角看待世界，理解那些与我们不同的观点，那些我们尚未理解的知识，并能够接纳与灵活运用这些来解决问题。永续的学习，可以带领我们，用知识的光辉驱散无知，用学习的力量探索未知，并以此获得持续成长的基础和动力。

也因为学习，让我们感受到，在这个未知的新世界里面，依然蕴藏着人类内在的精神力量，认知自我，不断探索，跟随智慧，从心向善。

国家管网天津液化天然气(LNG) 二期现场人员荣获总经理表扬的新闻报道

2021年12月15日，中核华兴连丰机械工程有限公司收到中国核工业第五建设有限公司天津二期储罐项目部表扬信，以表扬中核华兴连丰浙江分公司天津液化天然气(LNG)二期孙世国机组安全高效、高质量、高品质的施工服务，现场运行人员。工作态度积极认真，始终把安全放在第一位。为项目施工进度给予很大支持，同时也对现场的安全管理积极配合。

2021年12月22日，浙江分公司天津液化天然气(LNG)二期孙世国团队被授予总经理嘉奖。

孙世国机组长所在工程为天津液化天然气(LNG)二期储罐工程，项目位于项目位于天津港南疆港区天津港规划的LNG项目站址内，南航东路与东六路交口东南角，原为海岸带的滩涂及浅海地段，后经人工吹填成陆。场地内已有2座3万方和1座16万



方储罐及相应的接收容储罐。外罐内直径为91.00m，墙高46.80m，墙厚渐变层由1m渐变到0.8m，第三层为装置及电气工艺设施、管线等。二期项目是在一期工程基础上建增建6座22万方混凝土全标准层墙厚0.8m。

一切为了公司，业绩就是最强有力的话语。作为奋斗在现场第一线的你们，做而不复的工作。能想客户所想，急客户所急，为客户排忧解难，获得更多客户的认可。你自身的价值也在工作和生活中得到淋漓尽致的发挥和体现。公司的长期发展就是像你这样优秀员工的奉献精神，但更需要各位员工的共同努力。

你们的表现有目共睹：能吃苦耐劳，积极主动尽职尽责的完成每一项工作。对待客户，你们总是以热情洋溢的笑容，最好的展示着我们公司的形象。

作为员工，你们用不懈的努力为公司的发展做出自己的贡献。你们用实际行动表明了在平凡的岗位上，也能做出不平凡的贡献，是大家学习的榜样和楷模。你们的努力，为公司的发展奠定了坚实的基础，感谢你们为公司所做出的贡献。



你们这次所做出的成绩，充分表达出中核华兴连丰公司秉承“以匠人之心 做品质服务”的经营理念，坚持诚实守信的原则，为广大客户提供优质的服务，与中核五公司的合作中真正意义上实现了双赢！

供稿人：杨洁

兢兢业业 持之以恒 广州分公司项目长苏健生荣获总经理嘉奖

广州分公司项目长苏健生在广州广交会琶洲四期项目对现场STT553Z557塔机进行自检过程中发现，顶升套架固定靠背轮的耳板与套架钢结构有开裂痕迹，并立即上报公司及时排除安全隐患，避免了一起因关键设备部件隐患可能引起的重大安全事故。



为表彰和发扬苏健生同志这种高度的安全意识和对工作认真负责的精神，11月19日中核华兴连丰机械工程有限公司发布了第194号关于对广州分公司项目长苏健生授予总经理嘉奖的通报，对苏健生通令嘉奖。

公司号召全体员工向苏健生同志学习，

严格执行公司各项安全生产规章制度，及时发现并妥善处置各类异常隐患，确保安全生产。恪尽职守，认真工作，深入贯彻公司“厚德、安全、卓越”理念，以匠人之心，做品质服务。华兴连丰团队将铭记这一使命为塔机租赁行业健康发展做贡献。

供稿人：吕士蔚

共谋合作 共赢未来 中核华兴连丰荣获中建八局“优秀设备供应商”、“优秀机械设备供应商”称号

2021年12月4日，中建八局南方公司在深圳召开“共谋合作、共赢未来”2021年合作伙伴大会。中核华兴连丰荣获中建八局“优秀设备供应商”、“优秀机械设备供应商”荣誉称号，中核华兴连丰副总经理、华南区域总经理于春雷，深圳分公司经理王鹤达，营销中心经理赵振雷受邀出席本次会议。



现场与会人员分成三个小组，以小组形式围绕如何建立战略合作沟通机制、如何做好现场安全文明施工以及对合作伙伴的意见建议等方面进行讨论。讨论会上，大家热烈发言，直抒己见。论点力深合化作，共同实现高质量发展。



中核华兴连丰获得这份“优秀供应商”的荣誉，离不开客户的信任与支持。能与优秀的客户结成合作伙伴，我们感到荣幸之至。



无论是对技术的尊重还是对项目的高验收标准都要让我们受益匪浅。感谢这份从陌生到熟悉的同舟共济，期待后续更多的项目合作。

未来，中核华兴连丰将始终秉持“厚德、安全、卓越”的理念，与客户携手深度合作，在技术、质量、成本、交付全方位体系上实现新的突破，为更多合作客户提供一流的产品与服务，实现互利发展。共谋合作、共赢未来！与中建八局凝聚发展共识，在深化战略合作过程中，开创新局面，创造新辉煌，携手实现高质量发展！

供稿人：石西贝